



奋斗百年路 启航新征程

庆祝中国共产党成立一百周年特刊·太谷篇



高举金字招牌 引领乡村振兴 坚定不移加快建设全国一流的科技创新城

中共晋中市太谷区委书记 刘伟

党的十九届五中全会，为我们全面开启社会主义现代化国家新征程确定了航标。习近平总书记2017年视察山西时提出“山西要坚持走有机旱作农业路子，完善有机旱作农业技术体系，使有机旱作农业成为我国现代农业的重要品牌”，2020年习近平总书记再次视察山西时提出“山西农业出路在‘特’和‘优’”的重要指示，为全省农业实现高质量发展指明了方向、提供了遵循。省委坚定转型发展不动摇，把建好晋中国家农高区作为率先蹚出一条北方旱作区域现代农业可持续发展新路径的重要举措和有力抓手，不断推动全省农业向“特”“优”方向迈进、向“特”“优”产业进军。

太谷区紧抓历史机遇，在中央、省、市的坚强领导下，以建好晋中国家农高区为己任，团结带领32万太谷人民，大力实施“一二三四五”战略，高举“金字招牌”，聚焦“六新”突破，打造全国一流的科技创新城，争做全省乡村振兴的引领者、北方地区有机旱作的示范者、全国现代科技农业的推进者。特别是2020年，统筹做好疫情防控和经济社会发展，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，全区各项事业取得了长足进步。

2021年，是建党一百周年、也是“十四五”开局之年，我们必须紧抓机遇，主动作为，明形势、把大势、顺态势、应趋势、扬优势、补劣势，做到顺势而上求突破、凝心聚力开新局，率先蹚出一条区域高质量发展的“太谷路径”。

一是明确目标不走样。打造最具影响力的国家级农高区。以农业科技创新和深化农村改革为抓手，全力推进“谷城院”一体化、产学研用融合发展，着力打造中国北方的农业硅谷和全国有机旱作农业及功能(食品)农业发展新典范。争创最具竞争力的高质量发展先行区。聚焦“六新”突破，实现玛钢铸造等传统优势产业直道冲刺，产业产品“特”“优”发展弯道超车，新兴产业未来产业发展换道领跑，着力培育农产品精深加工、中医药、文旅康养、会展经济等新兴支柱产业

业，打造高质量发展的强支撑。构建最具吸引力的特色精品都市区。立足“不是省会的省会”定位，对标一流省会城市标准，推进主城区基础设施有机更新，加快智慧城市建设，统筹城乡区域协调发展，探索现代城市管理和建设模式，提升城市综合承载能力，建设太原都市区内最具发展潜力和最具独特魅力的重要节点城市。建设最具引领性的乡村振兴示范区。积极践行乡村振兴战略“二十字”方针，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，大力发展特色优势农业，打造农业最强、农村最美、农民最富、治理最优的示范区，形成太谷版“富春山居图”。创建最具幸福感的高品质生活区。坚持以人民为中心，聚焦人民群众最关心、最直接、最现实的民生需求，不断推进共同富裕，不断提高社会文明程度，不断实现人民对美好生活的向往，打造共建共享、各美其美、美美与共的和谐美丽家园。

二是坚定思路不动摇。坚持稳中求进工作总基调，系统发展、集成发展，以建好晋中国家农高区为牵引，大力实施区委“一二三四五”战略(以党建为统领，紧抓晋中国家农高区和撤县设区两大机遇，统筹全区东中西部三大战场，强化项目支撑、改革开放、科技创新、干事创业四个保障，着力打造“五区”建设)，以“十百千”亿行动计划(重点推动建成广誉远国药、10万吨肉牛全产业链、众德天和、乐华城、国家骨干冷链物流基地等标杆性强的十亿级企业，形成中医药、农产品精深加工、精密智造装备、文旅康养、现代物流等五大百亿级产业集群，力争“十四五”末，实现储备投资项目达到千亿元)为抓手，凝心聚力谋发展，矢志不渝惠民生，加快建设繁荣富饶、美丽幸福的新时代金太谷。

三是落实举措不务虚。全力抓好“十个坚持、十个全面”：坚持创新为上，全面促动能、开新局。全力实施人才强区战略，搭建一流创新平台，加快推动企业创新，打造一流创新环境，真正把晋中国家农高区打造成区域创新的主动力量，吸引更多科技成果在太

谷转化。坚持“项目为王”，全面夯根基、促转型。充分发挥区委统揽全局、牵头抓总的领导作用，滚动推进“三个一批”，围绕“六新”产业，全力实施“十四五”期间总投资1275亿元的236个重大项目。重点发现、培育、引进一批科技型“小巨人”“独角兽”和“单打冠军”，不断壮大实体经济，构建现代产业体系。坚持以“谷”为核，全面增实力、强引领。全力支持和保障神农科技集团高起点、高标准建设运营农高区，加快科技之谷、创新之谷、产业之谷、富民之谷建设步伐，构建协同发展、融合一体的“双核、一带、一廊、五区”区域格局。坚持改革为要，全面优机制、激活力。全力加强和改善党对全面深化改革统筹领导，坚决拆壁垒、破坚冰、解痛点、疏堵点，形成有利项目建设、便于招商引资的体制机制，最大限度激发各类创新创业创造主体的内生动力。坚持“三农”为重，全面上台阶、增效益。大力实施“特”“优”战略，全力推动巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，发展有机旱作农业，继续壮大设施蔬菜、干鲜果、苗木花卉、畜牧养殖四大主导产业，培育壮大十大产业集群，打好“乡村文化+旅游”组合拳。坚持规划为先，全面塑形象、展风采。主动对标一流省会城市，推进“北拓、东融、南优、西联、中强”的建设步伐，形成“一主、一带、两轴、三中心、五片区”的中心城区发展格局，建设充满活力富有特色、宜居宜业宜游的现代化精品城市。坚持文化为根，全面挖潜能、树品牌。突出以旅彰文、以文化人，走“农”“文”“旅”融合发展特色之路，形成以“农事研学、古城体验、非遗传习、生态休闲、医药养生”为一体的旅游新业态。坚持生态为基，全面绘底色、守绿色。深入践行“两山”理论，实现产业与环境同步提升、经济与生态良性互动。强化“治山治水治气治城”一体推进，加快形成绿色发展方式和生活方式。坚持人民为本，全面释红利、惠民生。践行以人民为中心的发展思想，重点围绕“一老一小一青壮”，全力做好普惠性、基础性、兜底性民生

建设，补齐短板，真正让发展成果惠及全民。坚持安全为天，全面优环境、创平安。全面压实安全生产责任，深入贯彻总体国家安全观，全力推进平安太谷创建活动，提升公共安全管理水平，慎终如始抓好疫情防控，确保社会大局安全稳定。

四是强化保障不缺失。站在新起点、面对新任务，我们将全面落实新时代党的建设总要求，进一步强化党建引领，为“十四五”各项事业的顺利开展提供坚强政治保证。坚定不移“跟党走”。坚持以党的政治建设为统领，以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。持续巩固和拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，高标准高质量开展党史学习教育，开展庆祝建党一百周年系列活动，推动初心使命扎根铸魂。坚决守好意识形态主阵地。围绕中心、服务大局，团结人民、鼓舞士气，成风化人、凝心聚力，传播正能量，振奋精气神。汇聚力量“创伟业”。坚决贯彻新时代党的组织路线，夯实基层组织基础。结合村域实际，立足发展前景，扎实做好村“两委”换届工作，确保换届出新活力、焕出新气象、换出新干劲。真正打造一支信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的干事创业铁军。营造最优环境，为全区实现高质量发展凝聚最大合力、激发最大动力、焕发最大活力。正风肃纪祛“顽疾”。要严格落实中央八项规定精神，驰而不息纠治“四风”。构建“亲”“清”政商关系(底线是“清”，表现是“亲”)、“简”“减”同志关系(简单相处、多做减法)、“严”“严”(严肃、严格)组织关系，持续营造政治生态的风清气正。高压反腐“优生态”。压紧压实“两个责任”，构建全覆盖监督新格局。用好“四种形态”，抓早抓小、防微杜渐，发挥“一馆三基地”作用，真管真严、敢管敢严、长管长严，真正使党员干部做到因敬畏而“不敢”、因制度而“不能”、因觉悟而“不想”。

图片说明：太谷城市面貌日新月异 赵东奇 摄

